

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. „élesztik,, az észak-déli metró új szakaszát

i -don/um dg hgy

1980. február 26.

keddre virradóra megkezdődött az észak-déli metró új szakaszának „élesztése,, a nagyvárad tér és a kőbánya-kispesti vasutállomás közötti 4,5 kilométer hosszú vonalon fokozatosan áram alá helyezik az elektromos berendezéseket, a szellőzőgépeket, az akkumulátorokat, az áramátalakítókat, az élesztést minden nap este hat óra és reggel hat óra között tartják, majd március 3-tól már délután négy órától kezdik. ekkortól ugyanis feszültség alá helyezik a metrószerelvényeket „tápláló,, harmadik szint is. az élesztés idejében az üzemi helyiségekben, az állomásokon csak külön engedéllyel tartózkodhatnak a szakemberek, akik a biztonságos üzemelésről győződnek meg.

amint a helyszínen az mti munkatársának elmondták, az építőkkel együtt mindenki nagyon várta ezt a napot, hiszen most derül ki, milyen munkát végzett a kollektíva. február 26-át azért is följegyzik, mert a feszültség alá helyezésre a tervezettnél jóval előbb kerülhetett sor. s ebben az érdem a szocialista brigádoké, amelyeknek tagjai - munkások és vezetők - pontosan kidolgozott menetrend szerint, valóban jól szervezeten végezték dolgukat.

/folyt. köv./

- 1 -

o

bb 1. /,,élesztik,, ... folyt./um

a segítőkézségen és az összehangolt ütemterven kívül persze bíráló észrevételek is voltak; ezeket nem a rossz szándék, ellenkezőleg, a meglévőknél ésszerűbb megoldások alkalmazása diktálta, részhatáridők rövidítése érdekében. a jogos kritikai megjegyzéseket elfogadták.

az új szakaszon a közlekedési és metróépítő vállalattal az élen csaknem negyven kollektíva mintegy 1200 munkása dolgozik. az összes állomáson üvegeznek, javítanak, igazítanak, rendeznek, takarítanak. nincs „üresjárat”, az „élesztések”, közötti időket feszes munkával töltik ki. a tempóból nem is engedhetnek, mert a még hátralévő tennivalókat február 26-tól kezdve naponta reggel hat óra és este hat óra között végezhetik csak.

takarítatlanul is tetszetősek a megállóok: a könyves kálmán körúti zöld és piros színű, ehhez az állomáshoz csatolozik a legnagyobb aluljáró-rendszer. az ecseri uti megálló zöld-sárga, a pöttyös utcai bronz és sárga színű köntöst öltött. a határ uti a legnagyobb állomás ezen a szakaszon. az egész komplexum 500 méter hosszú és 30 méter széles. itt a fehér és a kék szín dominál. a kőbánya-kispesti állomás ugyanolyan, mint a fehér uti végállomás a kelet-nyugati vonalon.

a metrószakasz teljes felszíni rendezése időben még arrébb van. a fő cél ugyanis a metró-mielőbbi átadása. ezután építik majd ki véglegesen az üllői ut és a ferihegyi ut egy-egy szakaszát, a járdákat, az összekötő utakat, s e munkákkal egyidejűleg alakítják ki a parkokat, csinosítják a környéket.
/mti/

-. -

bb 2. józsef attila versei az előadóművész fesztiválon

i kj/um dg hgy

1980. február 26.

az idén józsef attila költészetének jegyében rendezik meg - április 18-án győrtől - a harmadik előadóművész fesztivált.

kialakult a fesztivál mezőnye: az idén is a legnevesebb színészek és előadóművészek neveztek a versenyre, s a 130 jelentkezőből választotta ki a zsűri a döntő husz résztvevőjét.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /józsef attila... folyt./um

józsef attila alkotásainak legjavát valamint mai magyar költők alkotásait fogják tolmácsolni. e nagyszabású rendezvényt a rádió és a televízió egyenes adásban közvetíti. jelen lesz a rádió április 11-én salgótarjánban is, a költőről elnevezett művelődési házból ugyancsak egyenes adásban sugározza a józsef attila est programját. /mti/

-. -

bb 3. magyar filmhét kubában - rózsá jános nyilatkozata

i jok/pá um dg hgy

1980. február 26.

hazaérkezett kubából a magyar film-delegáció, amely részt vett a baráti országban első ízben megrendezett magyar filmhéten. a küldöttség tagja, rózsá jános filmrendező - akinek „a trombitás”, című filmjét is vetítették - elmondta az mti munkatársának:

- a kubai magyar filmhét eseménysorozatát hazánk felszabadulásának közelgő 35. évfordulója tiszteletére rendezték meg. az ünnepélyes megnyitón, havanna egyik mintegy 1500 személyt befogadó filmszínházában jancsó miklós „magyar rapszódia”, című alkotását mutatták be, nagy sikerrel. a filmhéten többek között az allegro barbaró, valamint a rossz emberek, a 80 huszár, a keménykalap és krumpliorr, az erőd, a dóra jelenti, az olyan mint otthon című filmeket láthatta a közönség. a címlista arra vall, hogy a kubai filmszakemberek széles tartalmi-műfaji kínálatot biztosítanak mozinézőknek. egyaránt megtalálható ugyanis a történelmi témát feldolgozó alkotás, az izgalmas, krimiszerű film, az elgondolkodásra készítő produkció, vagy éppen a gyermekek szórakoztatását szolgáló mű. valamennyi kópiát már a filmhét kezdetére ellátták spanyol nyelvű felirattal, így a napi három előadás közönségének szórakozását semmi nem gátolta.

- a magyar filmművészet iránti érdeklődést jelzi, hogy a kubai televízió folyamatosan tájékoztatta nézőit a filmhét legfontosabb történéseiről. a magyar tévé „filmszem”, című műsorához hasonló „huszonnégy kocka egy másodpercben”, program munkatársai valamennyi eseményen ott voltak, a bemutatott filmekből részleteket sugároztak, és kommentálták is azokat, az újságok pedig bő terjedelemben tájékoztatták az olvasókat.

- a magyar filmek fogadtatása kubában tehát rendkívül kedvező volt. a kubai filmesek is az elismerés hangján méltatták a bemutatott produkciókat. /mti/

-. -
- 3 -

bb 4. vidéki egyetemi napok budapesten

i iv/s um dg hgy

1980. február 26.

vidéki egyetemi napokat rendez március 4-től budapesten a fáklya klubban a fővárosi pályaválasztási intézet és a kisbuda-pesti bizottsága. hét felsőoktatási intézmény oktatói mutatják be délutánonként azokat a szakokat, amelyek a budapesti egyetemeken és főiskolákon nincsenek. a továbbtanulás gondolatával foglalkozó fővárosi gimnazisták és szakközépiskolások ily módon egy hét alatt betekintést nyerhetnek a kecskeméti gépipari és automatizálási főiskola, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a kaposvári mezőgazdasági főiskola és a győri közlekedési és távközlési főiskola életébe. meg tudhatják egyebek mellett, hogy a magyar néphadsereg szolnokon levő kilián györgy repülő műszaki főiskoláján, a székesfehérvári erdészeti és faipari egyetem főiskolai végzettséget adó földmérési és földrendezői karán, valamint a veszprémi vegyipari egyetemen melyek a felvételi vizsga követelményei. az előadásokat követő kötetlen beszélgetéseken egyéni problémáikra is választ kaphatnak az érdeklődők a március 14-ig tartó vidéki egyetemi napok alkalmából. /mti/

-. -

bb 5. képestlap-ajándék a szerencsi muzeumnak

i-ár/um dg hgy

1980. február 26.

több mint 6000 féle, az utóbbi két évben készült képes levelezőlappal - a képzőművészeti alap kiadványvállalatának ajándékával - gyarapította hazánkban egyedülálló képeslap-gyűjteményét a szerencsi zempléni muzeum.

az 1967-ben alapított muzeum petrikovics lászló szerencsnek adományozott gazdag magángyűjteményével vetette meg kulturtörténeti érdekességű üdvözlőkártya-kiállításának alapját.

a számos magyar és külföldi különlegességet tartalmazó anyag folyamatosan tovább bővül, a képzőművészeti alap kiadványvállalata például minden ujonnan megjelenő levelezőlapjának egy példányát elküldi a muzeumnak. így az elmúlt 13 évben mintegy 40 ezer kiadványt kaptak már budapestről. a mostani, csaknem 20 000 forint értékű ajándék a színes és fekete-fehér fotókat, grafikákat ábrázoló lapok mellett olyan gyűjtő-csemegéket is tartalmaz, mint a kör alakú, valamint rézdomborítással, illetve bőrrel diszitett művészi üdvözlőkártyák. /mti/

-. -
- 4 -

bb 6. már a nyárra készülnek a fővárosi strandok

i iv/z um dg hgy

1980. február 26.

megkezdtek a fővárosi fürdőigazgatóság szakemberei a tizenkét budapesti idényfürdő, strand felújítását, hogy május elején frissen meszelt medencék, újra festett öltözők várassák az első látogatókat. az idei munkákat soroló lista hosszúra nyúlt, mert nemcsak a követelmények nőnek, évről-évre nagyobb az igénybevétel is: tavaly például 1 millió 558 ezren fordultak meg budapest strandjain.

sokhelyütt halaszthatatlanná vált a felújítás; így kaptak elsőszéket a lőrinci strandon elvégzendő tennivalók, ahol például az öltözők állapota már mind esztétikai, mind közegészségügyi szempontból kifogásolható volt. a palatinuson és a csepeli strandon a kabin- és szekrénysorok várnak sürgős felújításra, a szabadság strandon pedig a gyermekmedencét kell kijavítani; padozata tönkrement, balesetveszélyes. szinte valamennyi idényfürdőben sor kerül a szivattyúk karbantartására, a meghibásodott vízvezetékek cseréjére, javítására. római fürdőn a szokásos csinosítási munkákon kívül elkezdik az új sportkabinát építését is, s az idénykezdésre két-két elkerített labdarúgó pálya, valamint a lánbteniszpálya várja a strandolókat.

a munkálatok befejeztével nemcsak a fürdőigazgatóság szakemberei, hanem a fővárosi köjál munkatársai is megselemlélik a strandokat. ellenőrzik a többi között például azt, hogy az öltözőhelyek száma arányban van-e a vízfelszín és a zöldterület nagyságával. a fővárosi fürdőigazgatóságon elmondták, hogy az idén legalább olyan eredményesen szeretnének felkészülni, mint tavaly, hiszen az elmúlt szezonban viszonylag kevés panasz érkezett a fürdők üzemeltetésével kapcsolatban. /mti/

-. -

bb 7. társadalmi zsüri és figyelőszolgálat a környezet védelmére

bév/um kz hgy

1980. február 26.

figyelőszolgálatot hoznak létre, a társadalmi zsüri szerepére vállalkoznak észak- és közép-dunántul geológusai. e célból külön tudományos munkacsoportot alakítottak a veszprémi akadémiai bizottság keretén belül. a csoportban a bauxit, a szén, a mangán és a kőbányák valamint a kutatóvállalatok és intézetek képviselői fogtak össze, hogy a termelő munkából adódó feladataikon túl szaktudásukkal segítsék a környezetvédelmet, az épületek, lakótelepek ésszerű telepítését, a községek, városok biztonságos vízellátását.

/folytm.köv./

- 5 -

bb7. /társadalmi ...folyt./um

együttesen keresnek majd megoldást például a külszíni fej-
tések helyének rendezésére, helyreállítására, a geológiai
körülményekből eredő vízhiányra, vagy esetleg vízszennyező-
désre. mindezek érdekében figyelő szolgálatot hoztak létre.
a tagok jelzik az akadémiai bizottságnak, azokat a fela-
datokat, problémákat, amelyek megoldásához a geológusok szak-
értelme, összefogása szükséges. /mti/

-.-

bb 8. elkészült fejr megye hosszútávú meliorációs terve

dáv/um kz hgy

1980. február 26.

elkészült fejr megye hosszútávú meliorációs terve. szaka-
szokra bontva 1995-ig határozza meg a megye mezőgazdasági nagy-
üzemeinek komplex talajjavítási, vízrendezési, utépitési fe-
ladatait, az egész megyére kiterjedő nagyszabású munkálatok
előkészítése hamarosan megkezdődik, s elsőként a megye leg-
termékenyebb táján, nyugat-mezőföldön, enying térségében kezdik
meg a földmunkákat, a szakemberek szerint fejr megyében, ahol
kitűnő természeti adottságai vannak a mezőgazdasági termelés-
nek, rendkívül nagy tartalékokat tudnak majd feltárni az in-
tenziv gazdálkodás feltételeit javító meliorációval. /mti/

-.-

bb 9. visszatérés a korongozáshoz

sel/um kz hgy

1980. február 26.

háromszorosára növelte nyugati exportját a magyarszombat-
fai kerámiagyár azzal, hogy a futószalagszerűen öntött, saj-
tott kerámiagyártástól visszatért a sima korongozáshoz. a ré-
gi technológiához való „megtérés”, itt kivételesen teljes
sikert hozott. a régi őrségi fazekasok gyári utódai jó érzék-
kel felismerték, hogy hagyományos használati fazekas edények
ma újból divatosak, jól eladhatók. ráadásul ugyanabból az ol-
csó helyi agyagból előállíthatók, amiből hosszú időn át csak
virágcserepet és csibeltatót gyártottak. a vörös agyagból
korongozott őrségi fazekas használati tárgyak nagyon egyszer-
rűek, szépek, modernek. a kevés díszítő motívumot egy, az
1930-as évekből való gyűjteményből veszik.

/folyt.köv./

- 6 -

0

bb 9. /visszatérés ...folyt./um

a szerencsés váltást több évig tartó, jórészt saját
erőből megvalósított rekonstrukcióval készítették elő.
ennek során bővítették a vörösáru csarnokot, hidraulikával el-
látott alagutrendszerü kemencét, készáruraktárt építettek,
gépesítették a masszátárolót, a készáru mozgást, a belső
utakat megjavították. javult a dolgozók szociális ellátott-
sága is. /mti/

-.-

bb 10. rádiós taxik győrtt

mzs/um kz hgy

1980. február 26.

javultak a taxirendelés feltételei győrtt. a volán 19.
számu vállalat urh-rádiós adó-vevő készülékkel szerelte fel
a városban és környékén fuvarozó taxikat. a diszpécser
központ egyelőre két műszakban működik, de rövidesen megte-
remtik a 24 órás szolgálat lehetőségét. ugy tervezik, hogy
rövidesen a tehertaxikat is felszerelik urh rádióval. /mti/

-.-

bb 11. csemeték, oltványok, disznóvénnyek - kiegyensúlyozott
tavaszi ellátás várható

i jf/mi um pp hgy

1980. február 26.

a hosszantartó kedvező őszi időjárást a kiskert tulajdo-
nosok alaposan kihasználták telepítésre, ezért a kertészeti
szaporító anyagokat előállító és forgalmazó gazdaságok, vállala-
latok nem számolnak kiugró tavaszi értékesítéssel. ennek elle-
nére a telepeken és az üzlethálózatban megtették a szükséges
előkészületeket a kertészkedők fogadására, kiszolgálásá-
ra. a tavaszi ellátás általában folyamatos és zavartalan
lesz - erről tájékoztatta az mti munkatársát merényi károly,
a kertforg kft igazgatója.

négyszázhatvanezer gyümölcsfa csemete vár eladásra. a
következő hetekben elegendő almafa lesz az üzletekben, mintegy
60-70 fajta áll a vásárlók rendelkezésére. körtéből is kielé-
gítik az igényeket; bővítik a választékot is, az idei tavaszon
több nyárikörte fajtát telepíthetnek. kajszibarackból a koráb-
binnál többet tartalékolnak, összesen 20 ezer csemete vár
vásárlóra.

/folyt.köv./

- 7 -

0

bb 11. /csemeték ...folyt./um

Őszibarackból ugyanennyi a kínálat, a szilva és más gyümölcsök csemetéiből szintén van elegendő. a szőlőszaporító anyagból 376 ezret tartalékolnak a tavaszra. a választék igen gazdag. több fajtából lényegesen nagyobb a készlet, mint tavaly ilyenkor. egyebek között a favorit csemegeszőlőből állítottak elő többet és az igen keresett zalagyöngyéből sem lesz már hiány.

több mint 600 ezer bogyós gyümölcs-palántát biztosítanak a kiskerttulajdonosoknak. a keresett frigo-szamócapalántát a dán-szentmiklósi termelőszövetkezet hűtőházában tartották a télen és innen kerül majd a bolthálózatba. /a nagyobb tételeket közvetlenül a hűtőháztól rendelhetik a vásárlók./ ötszáz ezres igényrel számolnak, de ha többre lesz szükség, azt is szállítják. az utóbbi években sokan keresik a magastörzsű köszméte, valamint a fekete és piros ribizli szaporító anyagot. még egyetlen tavaszi szezonban sem volt ekkora raktárkészlet. a magastörzsű bogyós gyümölcsök szaporító anyagából akár százezret is eladhatnak. viszont málnapalántákból kevés van, igaz a málnaféléket a kiskert tulajdonosok általában egymástól szerzik be és így a központi igények évről évre minimálisak.

a meggy és a cseresznye-csemete készlet az őzön csaknem teljesen elfogyott, a tavaszi telepítésekre csak kis mértékben lesz lehetőség.

a boltok felkészülnek a kistermelők tavaszi „rohamára”, tizenkét télen-nyáron nyitva tartó üzlet mellett 56 ideiglenes lerakóban szolgálják ki a vevőket a kertforgóhoz tartozó vállalatok és további 90 áfész lerakot is forgalmaz szaporító anyagot. a boltokban szaktanácsadásra lehetőség nyílik, de válaszol az érdeklődőknek a kertforgó központi vevőszolgálat is budapesten, a 343-179-es telefonon. négy nagyobb elárusítóhelyen utánvételes szállításra rendezkednek be. a siófoki állami gazdaság velencei kirendeltségén, a rákóczi falvai tsz-ben, a borbási állami gazdasági telepen, valamint a békéscsabai lenin tsz-ben. új üzletet nyitott hatvanban az óbuda termelőszövetkezet.

a bolthálózatban a disznóvénnyek nagy választéka kapható majd, igény szerint vásárolhatók disznófák, disznóvénnyek, cserjék a kertek szépítésére. /mti/

--

- 8 -

bb 12. kevesebb irányítóval összehangoltabb munka - átszervezés az országos szakipari vállalatnál

i gl/s um pp hgy

1980. február 26.

csökkentették a szervezeti egységek számát és központosítással áttekinthetőbbé tették az irányítást az országos szakipari vállalatnál. az új felépítés lehetővé teszi a szakmunkások rugalmasabb átcsoportosítását és kevesebb termelésirányítót igényel, mint a régi forma.

az országos szakipari vállalat jellegzetessége, hogy 2300 fizikai dolgozóját 23féle építő-szerelő szakmában foglalkoztatja. a vállalat kiterjedt tevékenysége révén, szakmunkásai ugyszólván valamennyi jelentősebb hazai beruháznál megtalálhatók. korábban a fontosabb munkálatok helyszínén főépítésvezetőségek működtek, ahová kisebb-nagyobb csoportokban osztották be a munkásokat. egy-egy váratlan feladat esetén - a szervezeti szétszórtságából adódóan - csak nehezen csoportosíthatták át dolgozóikat. emellett, mivel a tevékenység kevésbé volt áttekinthető, nehezen állapíthatták meg a vállalat felelős vezetői, hogy honnan indokolt valójában a munkások elvonása.

az új szervezeti felépítés lényege, hogy a megszűnnek a főépítésvezetőségek és a kirendeltségek. helyüket öt szakmá-csoportot egyesítő üzemág foglalja el, amelyeknek élén a vállalat valamennyi folyamatban lévő munkálatára kiterjedő döntési jogkörrel felruházott irányító áll.

a változás következtében - amellett, hogy az eddigi kilenc szervezeti egység ötre csökkent - az egész szervezet gyorsabban, s megalapozottabban mozgósítható, mint régen. az új szervezeti megoldás másik előnye, hogy 32 termelésirányítóval kisebb létszám is elegendő a tennivalók elvégzéséhez. lehetővé vált, hogy ezeket a magasan képzett, tapasztalt szakembereket átirányítsák a műszaki előkészítés területére, ahol évek óta krónikus létszámhiánnyal küszködik a vállalat.

az átszervezésnek már a bevezetést követő első hónapban kézzelfogható eredményei mutatkoztak. az új irányítás lehetővé tette, hogy amíg a budapesti lakásépítési program szakipari munkái nem kezdődhetek el, 60 dolgozó a paksi atomerőművet építő szakmunkásoknak segítséget nyújtson. most, hogy a fővárosi lakásépítés szakipari tennivalói ismét megsokasodtak, ezek az országos-dolgozók újra eredeti munkahelyükön tevékenykednek. /mti/

--

- 9 -

7.35/um

8¹¹/₃₇

bb 13. jobb minőségű ajtók - az épfa kezdeményezése a selejt csökkentésére

i gl/um pp hgy

1980. február 26.

Ösztönző bérezéssel és önméozással segítik a szigorubb követelmények teljesítését az épületasztalosipari- és faipari vállalat /épfa/ zuglói gyárában.

az évente 550 ezer ajtót előállító gyárban ugyanis tavaly magasabb szakmai előírásokat határoztak meg. ezekhez kapcsolódtak a szocialista brigádok felajánlásai.

a teljesítménybérben dolgozó brigádok nem kifogástalan termékeket - az új követelményrendszer alapján - alacsonyabb bérszorzóval számolják el. az így fennmaradó összeget negyedévenként, a minőség értékelése alapján, differenciáltan osztják szét a brigádok között.

a késztermékek minőségi osztályba sorolását a munkáskollektívák maguk végzik el. valamennyi dolgozó, a saját részmvéletét jellel látja el. ezáltal pontosan megállapítható a személyes felelősség. a műveletsor végén a brigád által kijelölt tag nyomja a termékre a minőségi kategóriát igazoló pecsetét.

eredménynek számít, hogy tavaly a korábbinál 5000 darabbal kevesebb hibás ajtó hagyta el a gyárat. ezáltal csökkent a megrendelők panaszainak száma. a gyári selejt azonban a következetesebb minőségellenőrzéssel sem lett kevesebb. ezért az épfa zuglói gyárának dolgozói az idén arra törekcsenek, hogy a szigorubb követelményekhez igazodva, a tavalyinak a felére csökkentsék a további megmunkálásra szoruló selejtes termékek számát. ennek érdekében sokoldalú intézkedéseket tesznek. a technológiai fegyelem növelésével, az anyagmozgatás korszerűsítésével és a raktározás körülményeinek javításával kívánják visszacsorítani a selejtet. /mti/

--

bb 14. afit ujdonság: sorozatban készül személygépkocsi-utánfutó pecsett

han/um kz hgy

1980. február 26.

személygépkocsi utánfutót fejlesztett ki többéves kísérleti munkával az afit pécsi központtal működő 14-es autójavító vállalata. célja az volt, hogy a javító munka mellett, e kiegészítő tevékenységgel, jobban kihasználja eszközeit, szellemi kapacitását olyan cikk gyártásával, ami érdeklődésre tarthat számot a turisták körében.

/folyt. köv./
7.40/um

- 10 -

8³⁰/_{3P}

bb 14. /afit ...folyt./um

a tavaly egyedi rendelésre készített első hatvan darabbal elégedettek voltak a vevők. a kermi vizsgáján is megfelelték: a vállalat engedélyt kapott a kereskedelmi forgalmazásra. az autóker 300 darabot rendelt 1980-ra s ezzel megkezdődött a sorozatgyártás. az utánfutók fehér, piros és zöld színben készülnek, a gumiköpenyen kívül teljes egészében hazai anyagokból.

a pécsi autójavító műszaki kollektívája már újabb típuson dolgozik. még az idén elkészül egy nagy teherbírású és fékkel is ellátott teherutánfutó mintapéldánya. a cinkotai auras gyárral termelési kooperációt, közös exportot is terveznek ebből a termékből. /mti/

--

bb 15. hagymaexport - „bedolgozók”, segítségével

tób/um kz hgy

1980. február 26.

a szárított vöröshagymának a nyugat-európai országokban ugyyszólván korlátlan piacava van. a nagy mennyiségű termés megtisztítása, előkészítése azonban nemcsak munkaigényes, hanem megfelelő helyiség is kell hozzá.

a csongrád megyei zöldségtől vállalat azért, hogy a fűszernövény exportját növelhesse, az ipari üzemekhez hasonló bedolgozó rendszert szervezett makó körzetében. olyan kihasználható gazdasági épületeket, vagy magánházaknál nagyobb méretű fűthető helyiségeket bérelt, ahol 20-30 személy kényelmesen dolgozhat. ezeken a kis „feldolgozó telepeken”, jönnek össze a környéken lakók, főleg asszonyok, köztük nyugdíjasok is a téli idénymunkára. a vállalat gépkocsikkal kiszállítja, a bedolgozók helyébe viszi a nyersanyagot. a munka abból áll, hogy az asszonyok eltávolítják a vöröshagyma héját, hófehérre megtisztítják, s így félkész terméket készítenek a szárító üzemeknek, illetve hűtőházaknak. egy személy naponta 100-110 kiló fűszernövényt készít elő és ezzel a téli mezőgazdasági holtidényben jó kiegészítő keresethez jut. /mti/

--

- 11 -

7.45/um

8³⁵/_{3P}

bb.16. újabb bányászlakások épülnek borsodban

kör/um kz hgy 1980. február 26.

újabb, huszonnégy lakásos többszintes bányászház alapozását kezdték meg hétfőn a borsodi szénbányák alberttelepi bányauzeménél. ezekkel együtt az egykori „kincstári bánya,, dolgozói részére az idén összesen hetvenkét új otthon épül telepszerű elrendezésben, többszintes házakban a régi, földszintes ugynevezett kolónia lakások helyett. sajószentpé- teren ugyancsak ez év végéig negyvennyolc bányász család költözhet ki a felújításra már nem érdemes kolóniából a kétszoba összkomfortos lakásba, s így ebben az évben együttesen újabb százhusz borsod megyei bányászcsalád jut korszerű, egészséges otthonhoz.

az elavult bányászkolóniák felszámolását 1977-ben kezdték meg, a megyében. azóta sajószentpéteren és alberttelepen 128 lakás készült el. /mti/

-. -

bb.17. jelentés az utakról

i/-don/gk/a/ie 1980. február 26.

az utinform kedd reggeli jelentése szerint az alföld nagy részén jók a látási viszonyok, de a dunántul összes megyéjében, valamint nógrád, borsod és bács megye egyes részein - köd nehezíti a látási viszonyokat. különösen óvatos vezetésre hívják fel azok figyelmét, akik pest, fejér, győr-sopron, komárom és veszprém megye útjain járnak, ezekben a megyékben ugyanis még ötven méternyire sem látni el.

az országban egyébként minden fő-és alsóbbrendű ut járható, de a ködfátyol borította területeken nyálkásak, nedvesek. az utfenntartás gépei ajka térségében és hevesben szórják a sikos utakat.

a budapesti tömegközlekedésben fennakadás nincs. ferihegy a köd miatt gépeket egyelőre fogadni nem tud, a menetrend szerinti járatok indítása zavartalan. /mti/

-. -

9.05/a

- 12 -

9:00
3P

bb.18. időjárásjelentés

a/ie 1980. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti február 26-án, kedden 12 órakor:

kevesebb köd

a változékonyságot okozó óceáni légáramok továbbra is kontinensünk északnyugati partvidékét érintik. hatásukra a brit-szigeten és a skandináv-félszigeten borult, csapadékos és kevésbé felhős, szárazabb időszakok gyorsan váltogatják egymást. európa középső és déli részén ugyanakkor még mindig anticiklon irányítja az időjárást. ezeken a területeken csendes, párás, helyenként egész nap ködös az idő. az anticiklon keleti oldalán a szovjetunió európai területére hideg, sarkvidéki eredetű levegő érkezik. a hideg levegő már elárasztotta a fekete-tenger medencéjét is és szerda estig hatására már a kárpát medencében is érezhető lesz. kevesebb köd várható és néhány helyen futó havazás is lehet.

házánkban hétfőn kb. az esztergom-kecskeméti-szeged vonaltól keletre, északkeletre borult, erősen párás, helyenként egész nap ködös idő volt. ott kora délután is mínusz 2- plusz 3 fokot mutattak a hőmérők. az említett vonaltól nyugatra, délnyugatra ugyanakkor 4-9 órán át sütött a nap, és általában 6-12 fokig melegedett fel a levegő. éjszaka a dunántulon képződött sokfelé köd. kedd hajnalra az ország nagy részén mínusz 2- mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt már csak délnyugaton volt néhány helyen köd. máshol változóan felhős volt az ég és 11 órakor mínusz 3- plusz 1 fok között alakult a hőmérséklet. egyedül sopronban mértek plusz 6 fokot.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,6 fok volt, 2,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, délnyugaton hajnalban még helyenként ködös idő. legfeljebb néhány helyen lehet futó havazás. megélénkülő délkeleti, keleti szél. várható leg- alacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1, - plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 280 cm, 4.2 fok.

/mti/

12.40/a

13:00
3P

-. -

- 13 -

(a víz hőfoka)

bb 19. vállalták - teljesítették

sl/zsi-had-lász/gg-ju pp ie 1980. február 26.

a kongresszusi munkaverseny hirei

felajánlásuknak megfelelően újabb öt különleges acél-fajta gyártását kezdték meg a dunai vasműben, s ezzel 300 millió forint értékű importtól mentesítik évente az országot. a ganz-mávag részére az újzélandi motorvonatokhoz a helyi-klimát jól bíró, korrozióálló lemezeket, a rába magyar vagon és gépgyár pótkocsi-hidjaihoz belső szerkezeti változás nélkül hőkezelhető acéllemezeket, a ganz-mávag, a láng gépgyár és az egeri finomszerelvénygyár részére hidszerkezetek, illetve vegyi tartályok gyártásához különleges acélokat állítottak elő. hasonlóképpen sikeres új termék a nagy szilárdságú, mélyhuzható acéllemez, amelyből egyebek között a csepel kerékpárok készülnek, továbbá az új hajólemez, amelyből a magyar hajó és darugyár a 60 és 140 tonnás uszódarukat gyártja. a hajólemezről szovjet, lengyel és több nyugat-európai hajóépítő vállalatnak több ezer tonnát közvetlenül is szállít a dunai vasmű.

x x x

a tiszai vegyikombinát dolgozói közül körülbelül kétszázan vállalták új szakma elsajátítását, hogy az új gépek mellett elláthassanak olyan feladatokat, amelyekhez kevés volt a munkaerő. így jutott a tvk elegendő dolgozóhoz a vállalat műanyag gyárában és az új polipropilén gyárban. a dolgozók a beilleszkedés nehézségein igen rövid idő alatt tuljutottak, s a vállalat vezetőinek véleménye szerint új munkahelyükön is kifogástalan munkát végeznek.

x x x

a kecskemét-szikrai állami gazdaságban két, illetve három műszakra hosszabbították meg a gyümölcslé-üzem gépsorainak munkáját, így az idén a tavalyinál 30 százalékkal több, összesen 20 millió palack üdítőitalt szállíthatnak a hazai és a külföldi rendelőknek. exporttermékeiknek egy részét a görög arbanitis cég értékesíti. reklamáció eddig nem érkezett. valamennyi tétel laboratóriumi vizsgálat után kerülhet csak a flakonokba, így állják a versenyt a nemzetközi piacon. a már ismert citrom, narancs, mandarin, grapefruit ivólevelek mellett új termékeket, a jonatán almából és a különleges zamatu otelló szőlőből készült gyümölcs-sűrítményüket is elismeréssel fogadta a piac. ujdonságaikat 3,1 decis flakonokban hozzák forgalomba, s flakononként 3 liter víz hozzáadásával nyerhető a sűrítményből kiváló ivólé. /mti/

ek -.-

14.25/ju

- 14 -

15.25
3P

bb.20. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke február 26-án 14.00 óráig

a/ie

1980. február 26.

1. észak-déli metró új szakasza
2. előadóművész fesztivál
3. rózsza jános nyilatkozata
4. vidéki egyetemi napok
5. képeslap-ajándék
6. fővárosi strandok
7. figyelszolgalat
8. fejér megye meliorációs terve
9. visszatérés a korongozáshoz
10. rádiós taxik
11. tavaszi ellátás
12. átszervezés
13. jobb minőségű ajtók
14. afit ujdonság
15. hagymaexport
16. újabb bányászlakások
17. jelentés az utakról
18. időjárásjelentés
19. vállalták - teljesítették
20. hirjegyzék

/mti/

-.-

15.00/a

- 15 -

15.30
3P

bb.21. ötvenhárom szocialista brigád patronálja a mecseki kulturparkot

igó/p ká hgy

1980. február 26.

a pécsi bányák, üzemek, gazdaságok ötvenhárom szocialista brigádja vállalt társadalmi munkát a mecseki kulturpark fejlesztésére. a munkáskollektívák öt évre szóló szocialista szerződést kötöttek a kulturális intézménnyel, amely az állatkertet, a vidám-parkot, az uttörővasutat és a gyermek közlekedési parkot működteti. a patronáló brigádok képviselői kedden tanácskozást tartottak és ebből az alkalomból a kulturpark fejlesztési tervének megfelelően vállaltásokat tettek az idei munkafeladatokra.

várhatóan legalább negyedmillió forint értékű társadalmi munkával járulnak hozzá a népszerű kulturális intézmény korszerűsítéséhez és szépítéséhez, a működési feltételek megjavításához. az állatkert számára például új ketrecekét gyártanak, felújítják az uttörővasut pályatestét, a közlekedési parkban kresz-pályát készítenek az óvodások számára, utakat építenek és növényeket ültetnek az intézmény területén. viszonyul a kulturpark sokrétű közművelődési programmal segíti a szocialista brigádok kulturális vállaltásainak teljesítését. előadásokat, bemutatókat, kiállításokat szervez a munkáskollektívák számára.

a mecseki kulturpark az idén ünnepli fennállásának huszadik évfordulóját. népszerűségét jelzi, hogy 1960 és 1980 között öt és fél millió látogatója volt. pécs dolgozói annakidején 122 ezer órnyi társadalmi munkával járultak hozzá az állatkert és a játszópark, s az ezeket összekötő uttörővasut létrehozásához.

/mti/

bb.22. magyar-holland kamaraközi tárgyalások

sl/pp/p hgy

1980. február 26.

együttes elnökségi ülést tartott budapesten a magyar kereskedelmi kamara és a holland kereskedelemfejlesztő központ /nch/ holland, illetve magyar szekciója. az ülésen beszámoló hangzott el az 1979. évi kereskedelemfejlesztő akciókról és elfogadták az 1980. évi munkaprogramot, amelynek egyik kiemelkedő célja az április 9-15 között amszterdamban, rotterdamban és utrechtben rendezendő hollandiai magyar gazdasági napok előkészítése. a magyar-holland külgazdasági kapcsolatok fellendítését szolgálja az ipari és kereskedelmi vezetők közül álló holland delegáció magyarországi látogatása is, amelyre még az idén sor kerül. /mti/

15.25/p

14.

16.27

15.

-16-

bb.23. „találkoztak,, édesanyjokkal a székesfehérvári négyes ikerek

dáv/kz/p hgy

1980. február 26.

először „találkoztak,, -a szülőszobán kívül - édesanyjokkal a székesfehérvári négyes ikerek: kedre a kismama egészségi állapota ugyanis olyan mértékben javult, hogy orvosai engedélyezték számára a látogatást a csecsemőosztályon, ahol -egyenlőre még csak az inkubátorokon keresztül,- gyönyörködhetett az ötnapos ikrekben. gábor, péter, andrás és mártá egyébként jól vannak, sőt az első-és a másodszülött -gábor és péter - sulya már gyarapodott is. mártá „tartja,, a szülési sulyát, a leggyengébb és a gyarapodásban leglassabb a harmadikként született andrás. a kicsiket már szájon át táplálják, igaz egyenlőre szondával. az anyatejet jól türik, s etetési adagjukat -fokozatosan - kedre már 25 grammal emelték. a kicsik közül a leg-
elevenebb gábor és péter, andrás és mártá kevesebbet, „virgonckodik,,.

a kismamát -molnár imrénét bene mártát - rendkívül nagy szeretettel, gondoskodással veszik körül a kórházban. a kicsik gondozásának megkönnyítésére a székesfehérvári megyei tanács egészségügyi osztálya gondozónőt jelölt ki számára. /mti/

-. -

bb.23. kevesebb, de összehangolt vizsgálatot - az állami ellenőrzés tapasztalatait vitatta meg a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága.

csiz/p kz hgy

1980. február 26.

az állami ellenőrzésekről szóló jelentés szerint nógrádban tavaly összesen kilencszázharminc állami ellenőrzést végeztek megyei gazdálkodó szerveknél. a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága, amely keddi ülésén vitatta meg az említett jelentést, úgy ítélte: kicsit sok ez a jóból. ezzel természetesen, nem a vizsgálatok fontosságát vitatta, hiszen azok számos mulasztást tártak fel. így például hét ellenőrzött állami vállalat közül csupán egynél találtak kifogástalan pénzügyi gazdálkodási rendet; s ha súlyos visszaélések nem is történtek, igen gyakoriak a hibák a mezőgazdasági nagyüzemknél. csak hogy a tanácsi vállalatokra például átlag 11, a járási tanácsi hivatalokra szintén 11, a balassagyarmati és salgótarjáni városi tanácsra 20-20 vizsálat jutott tavaly, s ez bizony már a folyamatos munkát zavarja. tekintve, hogy a tanácsi szakigazgatási osztályok, a neb és a pénzügyminisztériumi területi szervek együttműködéséhez ujabban a meszőly, a kiszöv és a teszö is csatlakozott, még sürgetőbb az állami ellenőrzés jobb összehangolása. a végrehajtó bizottság ezért arra szólította a szakigazgatási osztályait és az ellenőrzésben résztvevő más szerveket, hogy a tavaly előfordult párhuzamos vizsgálatok, átfedések kiküszöbölése érdekében tegyék általánossá az együttes vizsgálati fellépést, s ha erre valami oknál fogva nincs mód, az ellenőrző szervek adott esetben kölcsönösen fogadják el egymás megállapításait, észrevételeit, tapasztalatait. /mti/

-. -

bb.25. irányítás, szervezés a kivételek elve alapján- országos szervezőmódszertani tapasztalatcsere nagybányában

cusiz/p kz hgy

1980. február 26.

kétnapos országos szervezőmódszertani tapasztalatcsere kezdődött kedden a fűtőber nagybányai gyárában az építésügyi és városfejlesztési minisztérium rendezésében. az ágazat építőanyagipari és szerkezetgyártó vállalatainak mintegy hatvan vezetője- igazgatója, főmérnöke, szervezési szakembere - tanulmányozta a kivételes beavatkozás elvén alapuló termelési folyamatirányítási rendszert, amelyet a budapesti műszaki egyetemmel együttműködve vezettek be tavaly a lakáskonvektorok gyártásánál.

a módszer lényege olyan technológiai láncolat kialakítása, amelynek folyamatában csupán az előforduló, úgy nevezett kivételes esetek követelnek külső beavatkozást. ezért a folyamatszabályozás kiterjedt a kivételes- tervezettől, normáltól, megszokottól eltérő - termelési események osztályozására, következőképpen arra is, mely esetek milyen szintű vezetők intézkedését igénylik. a technológiai folyamat zavartalan működését az irányítás minden körét, funkcióját felölelő információáramlás segíti. a cél: olyan folyamatosan ellenőrzött, eredményében naprakészen nyilvántartott gyártási folyamat kialakítása, amelyben csökkenthető a veszteségek, emelhető a munka termelékenység, ezenkívül máris megszűnt a fölösleges szaladgálás főmérnökhöz, igazgatóhoz: a gyár felső vezetői többet és intenzívebben foglalkozhatnak a termelés-gazdálkodás nagy összefüggéseivel, a gyártás-és gyártmányfejlesztés folyamatosságával; a gyár jövőjével.

amennyiben az irányításimódszer a lakáskonvektorok gyártásánál minden tekintetben meghozza a várt eredményt, kiterjesztik a fűtőber többi gyártmányára, és alkalmazzák az építésügyi és városfejlesztési minisztériumhoz tartozó más vállalatoknál is. /mti/

--

16.00/p

17.00

-18-

bb.26 eredmények az ifjúság nevelésében - a xv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t cs/p dg/ p hgy

1980. február 26.

az elmúlt másfél évben a figyelem középpontjában volt a fiatalok nevelése, oktatása- állapították meg a xv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

az ifjúságpolitikai párthatározat végrehajtását elemezve elmondották, hogy a kerületben az eredményesebb, tartalmasabb oktató-nevelő munkához és a szabad idő hasznos eltöltéséhez - a lehetőségekhez mérten- biztosították a tárgyi feltételeket. a napközisek számára erdélyi- elemekből építettek megfelelő helyiségeket, gyarapították az iskolai könyvtárakat, s a tanulásához szükséges szemléltető- oktató eszközöket, a nehéz szociális körülmények között élő családok és gyermekek számára rendszeresen utaltak ki segélyeket, az egészségügyi ellátás javítása érdekében korszerűsítették a gyermekrendelők felszerelését.

az elkövetkező időben az iskolai tantermek zsúfoltságának enyhítésére törekednek. a tervek szerint felépítenek egy új, 16 tantermes általános iskolát és a meglévőket betonip- elemekből készült tantermekkel bővítik.

a politikai, világnézeti nevelés hatékonyságát főként a politikai évfordulókhoz kapcsolódó rendezvénysorozatok segítették, szervesen beépültek az egész éves iskolai munkába. a tanulók a koruknak, felkészültségüknek legjobban megfelelő munkaformákban- helytörténeti gyűjtőverseny és kiállítás, rajz- és irodalmi pályázat, vetélkedők- bizonyíthatták tudásukat, szorgalmukat, tettekeszségüket. az oktatómunka színvonalának emelkedését tükrözi, hogy csökkent a bukások száma, mind többen vesznek részt uttörő tanulmányi és szaktárgyi versenyeken. /mti/

bb.29. kitüntetés

sl/p mi hgy

1980- február 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa fejcs Lajosnak, a pamutnyomóipari vállalat személyzeti- szociális igazgatójának nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkásságáért, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kedden adta át dr. Szabó Imre, könnyűipari miniszterhelyettes. /mti/

16.20/p

17.00

--

-19-

bb.27. zárszámadás a sasad tsz-ben

bam/mné/p kz hgy

1980. február 26.

hétmillió forint vihar okozta kárral kezdte, s több mint 117 millió forint nyereséggel zárta az 1979-es esztendőt a budai sasad kertészeti és mezőgazdasági termelőszövetkezet. a január 1-i itéletidő az országSZerte ismert dísznövénykertészetben pusztított, a tavaszi fagyok a gyümölcsösben, az aszály a szántóföldeken, a közös gazdaság dolgozói a hozamok növelésével, az ésszerű és takarékos gazdálkodással kivédtek a természet támadásait, s a többi ágazatban pótolták a veszteségeket. ezt a tényt számokkal is megerősítette Czinczok György, a termelőszövetkezet állami-díjas elnöke a budapesti sportcsarnokban kedden megtartott zárszámadó közgyűlésen.

egyebek között arról szólt, hogy például a növénytermesztésben keletkezett 8 millió forint elmaradással szemben az állattenyésztési ágazat 21 millió forinttal nagyobb értéket állított elő a tervezettnél. tehenészetükben 26 százalékkal nőtt az egy tehénre jutó tejtermelés és meghaladta a 3700 litert. különösen jó esztendőt zárt a tavaly óta a közös gazdaság kebelében működő budatej gazdasági társaság, amely elsősorban a budai járás gazdaságaiban megtermelt tejet dolgozza fel, s termékeivel javarészt a fővárosi igényeket elégíti ki.

a mintegy 4600 hektáron gazdálkodó sasad árbevétele tavaly meghaladta az 1 milliárd 173 millió forintot, s ez 93 millió forinttal több a tervezettnél. huskészi terményeit, a csaknem 500 hektáron termesztett sokféle gyümölcsöt, dísznövényeit 70 boltban - zömmel a fővárosban - árusították.

a több mint 5.000 tagot és alkalmazottat számláló közös gazdaság idei tervének fő feladatait is ismertették a közgyűlésen, amelynek résztvevői azzal a megjegyzéssel hagyták azt jóvá, hogy a későbbiek során bizonyos szabályozók pontosabb ismeretének birtokában még módosítani fognak azokon. az idei termelési érték a tervek szerint jelentősen meghaladja majd az egymilliárd forintot. a közös gazdaságok az idén a termelési költségek további csökkentését, a szervezettség javítását, a rend és a teljeskörű fegyelem megvalósítását tekintik a legfontosabb feladatnak. /mti/

16.25/p

17.15.77

--

-20-

bb.28.. erdőgazdálkodási társulást alakítottak komárom megyében a mezőgazdasági nagyüzemek

ber/p kz hgy

1980. február 26.

a tsz szövetség és a megyei tanács szorgalmazására erdőgazdálkodási társulást alakított 15 komárom megyei termelőszövetkezet és egy állami gazdaság. a belépőkkel azonos területtel tagja, egyben gesztora lett a társulásnak a vértesi erdő és fafeldolgozó gazdaság. gépi munkákkal is segítséget nyújt a taggazdaságok birtokában lévő csaknem 5.000 hektár erdő munkáihoz mindaddig, amíg a társulás létrehozza saját gépparkját. a tsz-ek többsége - saját feldolgozó hiányában - egyelőre az erdőgazdaságnak adja el a fát. később csemetekert létrehozását is tervezik.

mint a társulat kedden, tatabányán megtartott első igazgató tanácsi ülésén elmondták, a termelőszövetkezetek részben gépek és szakemberek hiánya, részben más okokból - így például csemete beszerzési nehézségek miatt - évek óta nem tudtak az előírásoknak megfelelő erdőgazdálkodást folytatni. évről-évre alig egynegyedét termelték ki annak a fának, amit kötelezően kellett volna. a lemaradásuk ma már eléri az 50.000 köbmétert. /mti/

--

bb.31. dr. dabronaki gyula és petrak ferenc köszöntése

k s/bc/p di

1980. február 26.

dr. dabronaki gyulát, az mszmp kb tagját és petrak ferencet, a központi ellenőrző bizottság tagját, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosait, 40 éves párttag-ságuk alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében borobély sándor, a kb titkára köszöntötte és átadta a központi bizottság emléklapját.

a köszöntésen, amelyre kedden a kb szákházában került sor, jelen volt kovács antal, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

--

16.40/p

17.20.77

-21-

bb 30. javuló export-import mérleg - a külkereskedelmi miniszter sajtótájékoztatója

t pp/um hgy

1980. február 26.

sikeres évet zárt a külkereskedelem: javult a gazdasági egyensúly és a tervezettnél is kedvezőbb eredményt értünk el a külkereskedelmi áruforgalom passzívumának csökkentésében - vonta meg az elmúlt év export-import mérlegét veress péter külkereskedelmi miniszter keddi sajtótájékoztatóján a parlamentben. ami a külkereskedelmi forgalom alakulását illeti: 1979-ben a kivitt áruk mennyisége 13 százalékkal több volt, mint egy évvel korábban, a behozatal viszont 3 százalékkal maradt alatta az 1978. évinek. a teljes export árszintje 4, az importé 5,6 százalékkal növekedett. az árváltozások következtében az összes kivitel 17 százalékkal, az összes behozatal pedig 3 százalékkal nőtt. a teljes kivitelben 47,5 százalékról 51,3 százalékra nőtt a nem-rubel elszámolású forgalom aránya. a behozatalban - bár nem ilyen mértékben - ellentétes folyamat játszódott le.

magyarország rubel/elszámolású külkereskedelmi forgalmáról szólva a miniszter elmondotta, hogy az 1979-ben közel 7 százalékkal bővült az előző évhez viszonyítva. ugyanakkor a cserearány a tervezettnél megfelelően, mintegy 2 százalékkal romlott. ennek oka a világpiacon áruk alakulása volt, mivel az 1979-re vonatkozó árakra az 1974-78. évi világpiacon áruk szolgálták bázisul, amelyek számunkra kedvezőtlenül alakultak.

népgazdaságunk számára, hangsúlyozta a miniszter, a magyar-szovjet árucseré-forgalom alapvető jelentőségű. az 1979. évi magyar-szovjet rubelel-számolású forgalom értéke meghaladta a 4,7 milliárd rubelt. exportunk mintegy 8, importunk 12 százalékkal volt magasabb az előző évi árucserénél. mind a behozatalban, mind a kivitelben a szovjetunióval 1979-ben lebonyolított forgalom a teljes külkereskedelmi árucseré közel egyharmada volt.

megvalósultak az európai szocialista országokkal fennálló éves megállapodások előirányzatai. a forgalom egy év alatt 10 százalékkal nőtt, ezen belül a kivitel 14, a behozatal pedig 6 százalékkal lett nagyobb. bár az elmúlt évi kedvezőtlen időjárás visszavetette mezőgazdasági exportunkat, bizonyos árukból nem tudtuk teljesíteni szállítási kötelezettségeinket, kölcsönös megállapodással sikerült más áruk kivitelével pótolnunk a kieséseket. így végülis mezőgazdasági és élelmiszeripari kivitelünk a terveknek megfelelően alakult.

/folyt.köv./

- 22 -

16.25/um

17.25/um

bb30. /javuló1.folyt./um

veress péter részletesen beszámolt arról, hogy 1979-ben folytatódott a tervidőszakra kötött sokoldalú és kétoldalú szakosítási és kooperációs megállapodásokból eredő szállítási kötelezettségek teljesítése. e program több mint 90 sokoldalú és több mint 160 kétoldalú szerződést tartalmaz. a szakosított szerződések alapján bonyolódott le a kgst-országokba irányuló összes kivitelünk 34 százaléka és összebehozatalunk 23 százaléka. e megállapodások képezik például a magyar autóbusz- és darugyártás, valamint a számítástechnika bázisát. ezek alapján fejlődik hirteltechnikai és mezőgépgyártási iparunk, a bauxit-timföld-alumínium vertikum, a vegyipar és az utóbbin belül a gyógyszergyártás. rendeltetésének megfelelően működik közös energiarendszerünk és a közös vagonpark.

a szovjetunióba irányuló exportunk több mint 50 százaléka gépek és berendezések alkotják, ezen belül a szakosított termékek részesedése eléri az 56 százalékot. a magyar-szovjet együttműködés egyik imponáló példája az autóiipari kooperáció, amely több vállalatunknak biztosít hosszú távon nagy volumenű termelést. 19 féle munkaigényes szerelvény nagy szériájú - 300-400 ezer egység - gyártásáról és kiviteléről van szó, amellyel 15 ezer személygépkocsi behozatalának pénzügyi fedezetét biztosítjuk. ugyancsak a hosszú távú együttműködést szolgálja a vinnyica-albert-irsa közötti 750 kilovoltos távvezeték, amely a szovjetunió déli villamosenergetikai bázisával kapcsolja össze hazánkat. ez év végéig 47 százalékra emelkedik a szovjetunióból származó energia-behozatalunk összenergia-felhasználásunkban. ennek műszaki lehetőségét energetikai rendszerünk - a barátság i., ii. kőolajvezetékek, a nagyfeszültségű villamostávvezetékek, a testvériség földgázvezeték - integrálódása biztosítja. a timföld-alumínium egyezmény keretében 300 ezer tonna timföldért 150 ezer tonna alumíniumot kapunk az idén.

a szovjetunió után a gyártásszakosítást és a kooperációt illetően az ndk hazánk második legjelentősebb gazdasági partnere. a járműipar jól szemlélteti e munkamegosztás magas színvonalát. az ndk kis- és közepméretű teherautók gyártására szakosodott és ezekkel - mivel ilyeneket mi nem gyártunk - ellátja hazánkat. ugyanakkor az ndk teljes városi és távolsági autóbusz szükségletét magyarország fedezi. e megállapodás jelentőségét mutatja, hogy öt évre 200 millió rubeles magyar exportot és több mint 140 millió rubel értékű magyar importot ír elő.

/folyt.köv./

- 23 -

16.35/um

17.30/um

bb 30. /javuló....2.folyt./um

jelentős partnerünk a gyártásszakosításban és kooperációban csehszlovákia is. ennek keretében magyarország mellső- és háthsóhidakat, csuklós autóbuszokat, torziós tengelyeket szállít tátra, skoda tehergépkocsik, speciális járművek és hidromechanikus sebességváltók ellenében. 400 kilovoltos távvezeték is épül országaink között.

mind szélesebb körre kiterjedő gyártásszakosítás és kooperáció alakult ki a lengyel népköztársaság, a bolgár népköztársaság és a román szocialista köztársaság között is.

a tervezettnél jobban alakult az elmúlt esztendőben hazánk nem rubel elszámolású külkereskedelmi forgalma, hangsúlyozta veress péter tájékoztatójában. mint mondotta: az import értéke nem változott, a kivitel viszont dinamikusán, 26,4 százalékkal nőtt. exportunk erőteljes növekedésében kedvező szerepet játszott az, hogy 1979-ben az anyag-jellegű termékek elhelyezési lehetőségei fokozatosan javultak, az ár növekedett. ugyancsak kedvezően hatott, hogy jól értékesíthető árualapok álltak rendelkezésre, csökkent a készletfelhalmozás üteme is, és mindez éppen azokban az ágazatokban következett be, ahol a külső piaci helyzet is kedvező volt. a tervezettnél nagyobb volt az export hengereltáruból, alumíniumból, vegyipari és élelmiszeripari, építő- és építőanyagipari termékekből.

bár számunkra az elmúlt évben kedvezőtlenül alakultak a világpiaci árak - az iráni fordulat után a kőolaj ára 100 százalékkal, az egyéb nyersanyagoké 13 százalékkal emelkedett - ez mégsem eredményezte nem-rubel elszámolású cserearányaink jelentős romlását. ez annak köszönhető, hogy az áremelkedés importunkban egyes termékeknél mérsékelte a felhasználását, s a korábbinál nagyobb takarékoságra ösztönözte a gyártókat. lehetőségünk volt olyan árualapokat exportra biztosítani, amelyek tekintetében kedvezően alakultak a világpiaci árak. így például a növekvő áru kohászati termékekből a mennyiség növelésével is nagyobb devizabevételhez jutottunk. vállalatunk exportáraikban éltek a piaci helyzet kínálta áremelésekkel. ez elsősorban a hus- és a könnyűipari exportban jelentkezett. néhány vállalatunk sikeresen törekedett a gazdaságosabb export-szerkezet kialakítására. így például a chemolimpeks a műbőrexportban - együttműködve ipari partnerével - növelte a gazdaságosabb bőrdiszmi-árak arányát, ugyanakkor mérsékeltek a kevésbé gazdaságos kerékpár gumiabroncsok és a gumipadlók értékesítését. jól éltek vállalatunk a kedvező időpontban történő vásárlások lehetőségével is, aminek eredményeként 19 millió dolláros megtakarítást értek el.

/folyt.köv./

- 24 -

16.40/um

17³⁰

bb 30. /javuló....3.folyt./um

a fejlett tőkés országokba irányuló magyar export tavaly 28 százalékkal volt nagyobb az előző évinél. a kivitel bővülésének mintegy harmada exportáraink emelkedéséből, kétharmada pedig az export mennyiségi növekedéséből származik. az exportot segítette, hogy a vegyicikkek, az alumínium, az acél hengereltárualapok növekedtek. ugyanakkor a tervezettnél több élőállat, hus és hustermék állt rendelkezésre. legnagyobb tőkés exportpartnereink az nszk, olaszország, ausztria, franciaország és angliá.

tavaly a kedvezőtlen világgazdasági körülmények között is élénk volt a vállalatok kooperációs tevékenysége. az ezek keretében lebonyolított export 41 százalékkal, az import 22 százalékkal nőtt. vállalatunk tavaly 54 új kooperációs szerződést kötött. ezek egy része a tőkés import kiváltását is szolgálta.

végezetül a külkereskedelmi miniszter beszámolt a fejlődő országokkal bonyolított forgalom eredményeiről. elmondotta, hogy az árúexport gyors ütemben növekedett, amit jórészt a földrajzilag közelfekvő, dinamikusán fejlődő, fizetőképes piacokon sikerült elérnünk. az elmúlt évben új piaci lehetőségek is nyíltak, elsősorban a fizetőképes piacokkal rendelkező távoli fejlődő országokban, malaysiában, thaiföldön és indonéziában. változatlanul hét országgal - irak, kuvait, szíria, algéria, libia, libanon, irán - bonyolítjuk exportunk többségét, amely tavaly már meghaladta a 64 százalékot.

az idei esztendő feladatairól szólva a miniszter elmondotta: mivel a külkereskedelem országunk gazdasági életében meghatározó szerepet tölt be, ezért a nemzetközi üzleti életben való részvételünket elsősorban a vállalati együttes, összehangolt fellépésben fejlődő előnyök kihasználásával fokozhatjuk. a nemzetközi gazdasági kapcsolatok újabb formáival összhangban gazdagítani kell a vállalati együttműködés formáit, elsősorban a közös kockázaton és felelősségen alapuló formákat. külkereskedelmi mérlegünk további javítását elsősorban jobb ármunkával, a külpiacon kereset, jó minőségű és gazdaságosan előállítható termékek exportjának fokozásával, a meglévő piacok megerősítésével és szélesítésével, valamint új piacok bevonásával érhetjük el, fejezte be tájékoztatóját veress péter külkereskedelmi miniszter.

/mti/

--

- 25 -

16.45/um

17¹⁵

18¹⁵

bb.32. kgst.-tanácskozás a szolgáltatások fejlesztéséről

i sl/tr/p di

1980. február 26.

a szocialista közösség államaiban is előtérbe került a szolgáltatások fejlesztése, ezért a kgst tervezési együttműködési bizottsága munkacsoportot hozott létre. ez segít elterjeszteni a szolgáltatások fejlesztésében a különböző tagállamokban szerzett tapasztalatokat, s egyben igyekszik feltárni az együttműködés lehetséges formáit. a munkacsoport kedden kezdte meg első ülését budapesti országos tervehivatal rendezésében. ez az első olyan hivatalos kgst tanácskozás, amely közvetlenül a lakosságnak nyújtott szolgáltatásokkal foglalkozik.

a tagállamok képviselői tájékoztatják egymást a szolgáltatásokban elért eredményeikről, a fejlesztés tervezésének módszereiről, s egyben a vállalati önállóság fejlesztésének jelentőségéről, a szolgáltató hálózat szervezeti kérdéseiről./mti/

--

bb.33. gázolás

mm/p di

1980. február 26.

szolnok belterületén egy személygépkocsi elütötte a 4 éves szolnoki molnár pétert, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyermek féktávolságon belül szaladt a személygépkocsi elé. a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb.34. kitüntetések

s/sl/pp/p di

1980. február 26.

a népszámlálásban kifejtett eredményes munkájukért a Magyar Népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki kepecs józsefet, a központi statisztikai hivatal főosztályvezető-helyettesét, kerekes jánosné, a ksh pest megyei, mátyás jánost, a ksh tolna megyei igazgatójának igazgatóját, pápai gyulát, a heves megyei tanács vb titkárát. tizenhatan kapták meg a munka érdemrend ezüst, tizen a bronz fokozatát. a kitüntetéseket nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke kedden adta át./mti/

--
-26-

17.00/p

1420

18.15

bb.35. tervek a hazai energiaforrások jobb kihasználására - a veszprémi akadémiai bizottság ülése tatabányán

ráb/p st di

1980. február 26.

az előrejelzések szerint hazánk energiaigénye az ezredfordulóig kétszerese lesz a jelenleginek, s miután az import energiahordozók világpiaci árának további emelkedésével lehet számolni, egyre nagyobb jelentőségű a hazai energiaforrások jobb kihasználása. egyebek között erre hívták fel a figyelmet a mta veszprémi akadémiai bizottságának keddi ülésén, amelyet a tatabányai szénbányáknál tartottak. kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes tájékoztatójában elmondta, hogy a hazai kőolajból és földgázból a másodlagos és harmadlagos feltárási eljárások alkalmazásával is csak csekély mértékben fokozható a termelés. a szén bányászatának fokozásához viszont adott az ásványvagyonunk, amelynek hasznosítására több lehetőség is kínálkozik. a meglévő bányákból kinyerhető szén mennyisége az aknák bővítésével és korszerűsítésével hozzávetőleg harmadával növelhető. jelentős az a szénvagyon is, amely a szabad területekről kitermelhető és a reménybeli szénvagyon tekintélyes része ugyancsak alkalmas művelésre. gazdaságosan kitermelhető szénünk a jelenlegi termelési szinten 130-140 évre elegendő. mindezeket alapul véve erőteljesen fejlesztik a hazai szénbányászatot. a hatodik ötéves terv elején az észak-dunántulon új bányákban kezdik meg a széntermelést. elsősorban új szénmezők bekapcsolásával növelik a régi aknák kapacitását, szorgalmazzák a kutatásokat és növelik a hasznos munkaidő-alapot. ugyancsak jelentős fejlesztés előtt áll a kohászat igényeit kielégítő mecseki bányavidék.

a továbbiakban kapolyi lászló utalt arra is, hogy a villamos energia termelés mellett a szén gazdaságos hasznosítására számos más lehetőség is nyílik. a szovjetunióban és lengyelországban végzett kísérletek például arra utalnak, hogy a borsodi és az észak-dunántulni barnaszénnek alkalmasak kocsz és fűtőgáz előállítására. tatabányán megkezdtek az első modellkísérleteket a szén föld alatti elgázosítására. ezeknek a próbálkozásoknak az a céljuk, hogy alkalmassá tegyék a barnaszenet többirányú felhasználásra, s ilyen módon csökkentsék a szénhidrogének importját. a miniszterhelyettes hangsúlyozta az ilyen jellegű kutatások meggyorsításának szükségességét. számítanak arra, hogy a megfelelő szellemi háttérrel, alkotó műhellyel rendelkező veszprémi akadémiai bizottság szakemberei is bekapcsolódnak a kísérletekbe./mti/

--

17.05/p

18.15

-27-

bb.36-. művelődési ház nyílt győrszentivánon

mzs/p kz di

1980. február 26.

művelődési ház nyílt kedden győr egyik kertvárosában, győrszentivánon. az egykori tanácsháza épületének megfiatalításával tágas nagytermet, a szomszédságában pedig több kisebb klub helyiséget alakítottak ki. egyben otthont teremtettek a kerület 9.000 kötetes könyvtárának is. mostantól a pince sem tátong üresen: a helyi tsz fiataljai hangulatos disco klubot rendeztek be társadalmi munkában a falai között. a művelődési házban a megnyitó napján a győrszentivániak népművészeti munkáiból nyílt kiállítás. /mti/

--

bb.37. befejeződött a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ülészsaka -Lázár györgy fogadta rudolf rohliceket

t sl/tr/pp/p di

1980. február 26.

jegyzőkönyv aláírásával kedden budapesten befejeződött a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 16. ülészsaka. a baráti hangulatu tanácskozás eredményeit összegző okmányt marjai józsef, minisztertanács elnökhelyettese és rudolf rohlicsek, a csehszlovák kormány elnökhelyettese, a bizottság társelnökei írták alá.

a bizottság áttekintette a két ország kormányfőinek 1979 augusztusi találkozásán meg határozott feladatok végrehajtását. határozatokat hozott a munka meggyorsítására. nagy hangsúlyt kapott, hogy további erőfeszítéseket kell tenni a termelési, együttműködési kapcsolatok fejlesztésére, a részegységek, alkatrészek gyártása szakosításának és kooperációjának jelentős bővítésére úgy, hogy ez már 1980-ban gyümölcsözőn. a bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy az 1980-ig érvényes legfontosabb termelési együttműködési megállapodásokat és szerződéseket az 1980- utáni időszakra is kiterjesztik, illetve bővítik. célul tűzte ki annak további vizsgálatát is, hogy milyen lehetőségek kínálkoznak a két ország közötti új, jelentős termelési, együttműködési kapcsolatok kialakítására.

/folyt köv/
17.25/p

-28-

1730

18.11
18

bb.37./ befejeződött....folyt/p

a bizottság megállapította, hogy a két ország külkereskedelmi forgalma a múlt évben 10 százalékkal nőtt, s elérte az egymilliárd rubelt. az 1980. évi áruforgalmi jegyzőkönyv előirányzatai további 4 százalékos növekedéssel számolnak. az ülészsakon nagy figyelmet szenteltek a harmadik piacokon történő együttműködés fejlesztésére is.

a két ország külkereskedelmi minisztériumának képviselői az ülészsak alkalmával megállapodást írtak alá, amelynek értelmében Magyarország és csehszlovákia külkereskedelmi szervezetei együttműködnek komplett berendezések harmadik piacon való elhelyezésében.

elhatározták, hogy tovább vizsgálják a haldex technológia csehszlovákiai hasznosításának, közös vállalat alapításának lehetőségét.

a két ország műszaki-tudományos, mezőgazdasági és energetikai együttműködésének további fejlesztésére szintén határozatot hoztak.

rudolf rohliceket kedden fogadta Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke. a szívélyes, elvtársi találkozáson jelen volt marjai józsef, kovács béla, hazánk prágai és václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete.

a csehszlovák delegáció kedden elutazott Magyarországról. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef és václav moravec. /mti/

--

felhasználható: 18.30 -tól

bb.39. kádár jános látogatása a magyar távirati irodában

p di

1980. február 26.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára kedden a magyar távirati irodába látogatott. elkísérte őt győri imre, a központi bizottság titkára.

a vendégeket kékedi györgy, az i. kerületi pártbizottság első titkára és az mti vezetői fogadták, majd tájékoztatták a száz évvel ezelőtt alapított hírügynökség munkájáról. egyebek között elmondották: az mti központi rovataitól, 19 megyei szerkesztőségétől, 23 külföldi tudósítójától és mintegy 70 külföldi hírszolgálati irodától, fotóügynökségtől, sajtószervtől kapja folyamatosan a hiranyagot. az intézmény hazánk életéről öt nyelven folyamatosan tájékoztatja a nagyvilágot, s nyomdai uton 50 - napi vagy heti - kiadványt készít a hazai és a külföldi előfizetők számára.

/folyt köv./
18.08/p

-29-

1830

19.10
18

bb.39./kádár jános.....folyt/p

a központi bizottság első titkára megtekintette a külföldi adások szerkesztőségében a számítógéppel működő képernyős szerkesztési rendszert. a hírek, tudósítások innen öt világnyelven kábelon, rádióhullámokon, illetve műhold közvetítésével jutnak el négy világrész csaknem száz országába. a vendégek ezután a hírügynökség nagytermébe látogattak, ahol a belföldi, valamint a külpolitikai szerkesztőség tevékenységével ismerkedtek, majd a telefontó-központot és az mti fotókorszerű, színes technikára berendezett laboratóriumait keresték fel.

ezt követően kádár jános az mti párt-, állami- és társadalmi vezetőivel találkozott. elismeréssel szólt arról a tájékoztató munkáról, amelyet a hírügynökség dolgozói mind eredményesebben végeznek, s tevékenységükhöz további sok sikert kívánt./mti/

--

bb.38. országgyűlési bizottságok ülése

t ma/z/p bc di

1980. február 26.

mélykúti attila és győri margit, az mti tudósítói jelentik:

a nukleáris és radioaktív anyagokkal kapcsolatos kérdésekről tárgyalt keddi együttes ülésén az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint ipari bizottsága. a parlamentben lezajlott eszmecsere - amelyen részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke is, - az atomenergiáról szóló törvényjavaslatot vették „górcső alá”, a képviselők.

dr. markója imre igazságügyminiszternek az írásos törvényjavaslathoz fűzött szóbeli kiegészítőjében, s a vitában is az atomenergia felhasználásával kapcsolatos biztonsági kérdések kapták a legnagyobb teret. ennek mindenekelőtt az az oka, hogy hazánkban is egyre bővül, az iparban, a mezőgazdaságban, az egészségügyben és a tudományos kutatások számos területén mind fontosabb szerepet kap az atomenergia. a jövő, elsősorban a vegyiparban jól hasznosítható olajtartalékok megcsappanása sejteti, - mint erre vida miklós /budapest/ is utalt - hogy a nukleáris energia békés hasznosítása még inkább kulcsfontosságúvá válik az emberek életében.

/folyt köv./
18.25/p

18 uc

19.10

-30-

bb.38./országgyűlési.....folyt/p

a magyar népköztársaság csatlakozott a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozására kötött nemzetközi szerződéshez. ennek alapján rögzíti a törvényjavaslat is: a magyar népköztársaságban az atomenergia felhasználása kizárólag békés célokat szolgálhat.

az atomenergia felhasználásából származó hulladékanyagok elhelyezéséről kért tájékoztatást cselőtei lászló /pest. m./ és dr. nezvál ferenc /budapest/. osztrovszki györgy akadémikus, az országos atomenergia bizottság elnökhelyettese, szili géza nehézipari miniszterhelyettes, sztanik b. lászló, az országos frédéric joliot-curie sugárbiológiai és sugár egészségügyi kutató intézet igazgatója és gyimesi zoltán, a központi fizikai kutatóintézet igazgatója széles körűen és számos érdekes momentumot felvillantva válaszolt a kérdésekre. egyebek között elmondták: a kis- és közepes sugárzású anyagokat a püspökszilágyiban már megépült vasbetonbunkerekben többszörös biztonsággal földelik el. a reaktor alapanyaga felhasználás előtt gyakorlatilag veszélytelen. a kiegészítő fűtőelem viszont nem marad magyarországon. a nukleáris hulladékot átmeneti tárolás után visszaszállítják a szovjetunióba. a sugárfertőző anyagok vasuti, közuti, légi és vízi szállítását is minden részletre kiterjedő előírások, és még készül, s már meglévő nemzetközi egyezmények szabályozzák. az épülő, s az ország energiaellátásában meghatározó szerepet játszó paksi atomerőmű is maximálisan biztonságos. úgy építik, hogy még egy olyan nagy földrengést is átvészeltjen, ami magyarország területén szinte elképzelhetetlen. az erőmű legfontosabb „energiájáról”, az irányító emberről szólva pedig elhangzott a mérnökök csak több hónapos külföldi tapasztalatszerzés után állhatnak a vezérlőasztalokhoz.

a képviselők elismerően szóltak az atomenergia alkalmazásának minden részletét, a felelősséget is szabályozó törvényjavaslatról. ugyanakkor számos olyan módosító indítványt tettek - egyebek között az atomenergia alkalmazásával összefüggő tudományos és technikai ismeretek oktatására, a tájékoztatásra. ezek bekerülnek a dokumentumba.

az ülés vitájában felszólalt még antalfy györgy /csongrád megye/ bográr rezső /hajdu-bihar megye/, s. hegedüs lászló /pest m./ lakatos pálos /komárom megye/, magyar sándor /pest megye/ és radnai éva /fejér megye/.

egy együttes ülést követően a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság külön folytatta munkáját.

/folyt köv./
18.35/p
1900

-31-

a törvényesség helyzetét, az ügyészi szervezet utóbbi két esztendei tevékenységét dr. szijártó károly legfőbb ügyész, a legfelsőbb bíróság ítélkezési munkájának tapasztalatait, valamint a bíróságok elvi irányításának eredményeit dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke vázolta.

az ülésen - gajdócsi istván elnökletével - a képviselők többek között tájékoztak arról, hogy a bűnüldözés eredményességét és törvényességét elősegítő ügyészi szervek szerteágazó feladatokat, látnak el. ügyelnek arra, hogy törvényellenesen senkit ne vonjanak felelősségre, ne fosszanak meg személyes szabadságától. ugyanakkor egyetlen bünelkövető se kerülhesse el, hogy feleljen tettéért. változatlanul a vagyoni elleni bűncselekmények állnak a bűnüldözési grafikon élén. jóllehet az ügyészek is kiemelt figyelmet fordítottak arra, hogy a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmények korán lelepleződjenek, e körben a gazdálkodási fegyelem javításával hatékonyabb lehetne a bűnmegelőzés. györe sándor /pest megye/ és bartóka lászló /szolnok megye/ úgy vélte: következetes és rendszeres ellenőrzésekkel, szücs gábor /hajdu-bihar megye/ hozzáfűzte, a reviziók helyenként felszínes vonásainak megszüntetésével még jobban lehetne védeni a társadalmi tulajdont.

évente mintegy nyolcszázan vesznek életüket közlekedési bűncselekmények miatt, s minden hatodik közúti baleset oka a szesz ital- hangozott el a tanácskozáson. az ellenőrzés fokozását sürgette földvári józsef, baranya megyei képviselő is. megjegyezve, hogy gyakrabban kellene kiszűrni a forgalomból azokat, akik városainkban és az országutakon semmibe veszik a közlekedési táblák jelzéseit. szokola károlyné /somogy megye/ javasolta, hogy az ügyészség folytasson vizsgálatot a közveszélyes munkakerülőkről. számuk ugyanis - véleménye szerint - nagyobb annál, mint amennyit a statisztikák tükröznek.

a legfőbb bírói fórum az utóbbi két esztendőben több mint 5400 ügyben ítélkezett. olyan időszakban, amikor magas szintű új jogszabályok - köztük a korszerű büntető törvénykönyv, a módosított polgári törvénykönyv és a munka törvénykönyve - az ország bíróságait is új feladatok elé állították. a legfelsőbb bíróság - mint a bíróságok elvi irányító testülete - új jogértelmező iránymutatásokkal, elvi döntésekkel járult hozzá a jogalkalmazás egységéhez. juhász tibor /bács-kiskun megye/ a polgári törvénykönyv új jogintézményével a nem vagyoni kár megtérítésével kapcsolatos gyakorlati problémákról szólva javasolta: a legfelsőbb bíróság mielőbb nyújtson elvi iránymutatást a polgári bírósághoz, hogy ma még eltérően megítélt ügyek egységes eldöntéséhez.

/folyt köv./
18.45/p

sok esetben változatlanul meghiusul a lakásügyben hozott jogerős bírósági ítéletek végrehajtása - vetette föl antalfy györgy/csongrád megye/. kifogásolta; a bíróságok viszonylag enyhe pénzbírsággal sújtják a lakás kiürítésére kötelezett rosszhiszemű, jogcím nélküli lakáshasználót, holott jogszabályaink szerint akár 10 ezer forintos bírságot is kiszabhatnának. ^{411/}

..-

kk.40. magyar-olasz fórum: kölcsönös érdekeltség az enyhülésben - egyetértés több fontos nemzetközi kérdésben

t ma/s/bc/p di

1980. február 26.

az európai biztonság és együttműködés kérdéseit, a két ország kapcsolatait ezúttal nyolcadik alkalommal áttekintő magyar-olasz fórum kedden budapesti megkezdte munkáját. a hazafias népfront országos tanácsának székházában az első napi megbeszélésen a fórum magyar résztvevői gyovai gyulának, a külügyi intézet igazgatójának, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága elnökségi tagjának vezetésével ültek asztalhoz. az olasz delegációt angelo maria sanza kereszténydemokratapárti képviselő vezeti. tagjai: michele achilli szocialista párti képviselő, az európai és földközi-tengeri biztonság és együttműködés olasz bizottságának elnöke és vittorio orilia, az olasz kommunista párt külügyi osztályának munkatársa.

a fórum első napi konstruktív vitája tükrözte: a jelenlegi nemzetközi helyzetben mindkét küldöttség nagy jelentőséget tulajdonít az eltérő társadalmi berendezkedésű országok kapcsolatainak, képviselőik találkozóinak. fontosnak tartják, hogy az európai államok olyan kezdeményező lépéseket tegyenek, amelyekkel hozzájárulhatnak a szovjetunió és az egyesült államok közötti feszültség csökkentéséhez, viszonyuk javításához. egyetértettek abban is, hogy korántsem éleződtek ki annyira az ellentmondások, mint ahogy azt néhány tőkés országban propagandában elhitetni igyekeznek. nem semmisültek meg az enyhülés eredményei sem, azokat meg lehet és meg kell óvni. a fórum résztvevői kiemelték az európai biztonság és együttműködés ideit, madridi értekezletének jelentőségét. rámutattak: a spanyol fővárosba összehívandó találkozó akkor járhat igazán eredménnyel, ha résztvevői megfelelő előkészítéssel elkerülik a másodrendű kérdések utvesztőit, s konkrét javaslatokat dolgoznak ki bizalom erősítő és leszerelési döntésekhez.

/folyt köv./
19.00/p

bb.40./ magyar-olasz....folyt/p

az olasz politikusok elmondták, hogy hazájuk haladó erői örömmel fogadták a leszerelési értekezlet megtartására vonatkozó felhívást, amely a lengyel egyesült munkáspárt nemrégiben lezajlott kongresszusán hangzott el. üdvözlnek minden olyan javaslatot, amely a jelenlegi nemzetközi helyzetben a tárgyalások felújítását, folytatását szolgálja. /mti/

--

bb 41. az üdülőszövetkezetekről tárgyalta a szövosz elnöksége

t kg/tr um pp di

19890. február 26.

az utóbbi négy évben 11 üdülőszövetkezet alakult, segítségével megközelítően 400 üdülőlakrész épült az országban. az üdülőszövetkezetek kialakult formáit és fejlesztési lehetőségeit tekintette át kedden a szövosz elnöksége, amely 1976-ban határozta el az üdülőszövetkezetek létrehozását.

a szövetkezetés lehetővé teszi, hogy többen és olcsóbban jussanak üdülőrészhez. többféle üdülőforma alakult ki. az egyik a családi jellegű üdülő, amely földszintes, kiskertes házból áll. a telek és a közművek szövetkezeti, a nyaralók pedig személyi tulajdonban vannak, s eladhatók illetve örökölhetők. az üdülő-lakrész megoldás szerint - ilyen van fonyód-bélatelepen - többszintes épületekben kapnak üdülőlakrészt a szövetkezet tagjai. a telek, a közművek, az épület szerkezete, és egyéb közös használatu helyiségek közös szövetkezeti tulajdonban vannak. maga a lakrész személyi tulajdonu, eladható és örökölhető. a harmadik formában, a szövetkezeti tulajdonu üdülőknél a tagok belépéskor nem tulajdonjogot, hanem egy-egy teljesen berendezett üdülőegység 28 napra szóló évenkénti használatának jogát szerzik meg. ez utóbbi formában alakult meg a vas megyei bükkfürdőn a termál üdülőszövetkezet.

a szövosz elnöksége az egész évben hasznosítható, szövetkezeti tulajdonban álló üdülőegységek kialakítását szorgalmazza. ilyen gyógyüdülő-szövetkezet alakul zalakaroson, gyulán, keszthelyen, hévizen, tiszafüreden és budapesten.

a szövosz elnöksége rámutatott arra is, hogy az üdülőszövetkezetek szervezésekor jobb együttműködést kell kialakítani a tanácsokkal, az otp-vel és más szervekkel, ez fontos feltétele az építési idő csökkentésének. /mti/

19.00/um

20.07

- 34 -

bb 42. magyar-lengyel barátsági napok vas megyében

lér/um kz di

1980. február 26.

magyar-lengyel barátsági napok kezdődtek kedden vas megyében a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti lengyel kultúra közös rendezésében. első eseményeként a magyar-lengyel barátsági estet tartották vámoscsaládon. edward debicki a budapesti lengyel kultúra igazgatója tartott előadást lengyelország fejlődéséről, a lengyel dolgozók életéről, munkájáról, békéért folytatott harcáról.

szerdán a szombathelyi tanárképző főiskolán a lengyel irodalom Európában betöltött szerepéről hangzik el előadás, a kánizsai dorottya gimnáziumban pedig beműzsefre emlékeznek halálának 140. évfordulója alkalmából. ugyanezen a napon sorkifalud községben magyar-lengyel baráti találkozót rendeznek. /mti/

--

bb 44. amatőr együttes operabemutatója szegeden

dén/um kz dib

1980. február 26.

kedden megtartotta idej első bemutatóját a szegedi bartók művelődési központ kisopera együttese. a művelődési központ nagytermében jiri pauer: a vacsora című operagrotteszkjét és adolph adam: a nürnbergi baba című egyfelvonásos vígoperáját adta elő. az ország egyetlen ilyen amatőr együttesében ének-szakos fiatalok szerepelnek. a kisopera művészeti vezetője bárdi sándor, a szegedi nemzeti színház operaéneke.

az egyesületes idej új műsorát szegedi és szegedkörnyéki művelődési házakban üzemi klubokban is bemutatja. nyáron tanyaszínházként lép majd fel a dél-alföldi kisebb községekben és a tanyaközpontokban. /mti/

--

bb 43. időjárásjelentés

um di

1980. február 26.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:
néhány órás napsütés

várható időjárás szerda estig: csak rövid időre növekszik meg egy-két helyen a felhőzet, és legfeljebb futó hózápor lehet. a keleti, délkeleti szél megélénkül, a tiszántulon időnként megerősödik. a hőmérséklet hajnalban mínusz 3 mínusz 8 fok között, holnap kora délután plusz 1 plusz 6 fok között lesz. /mti/

19.07/um

20.07

- 35 -

bb. 45. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14
órától zárásig

1980. február 26.

p di

21. mecseki kulturpark
22. kamaraközi tárgyalások
23. négyes ikrek
24. nógrád megyei vb
25. tapasztalatcsere
26. xv. ker. vb ülése
27. zárszámadás
28. erdőgazdálkodási társulás
29. kitüntetés
30. export-import mérleg
31. köszöntés
32. kgst tanácskozás
33. gázolás
34. kitüntetések
35. akadémiai bizottság ülése
36. művelődési ház
37. lázár györgy fogadta
38. országgyűlési bizottságok ülése
39. kádár jános látogatása az mti-ben
40. magyar-olasz fórum
41. üdülőszövetkezetek
42. magyar lengyel barátsági nap
43. időjárás
44. amatőr együttes
45. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

- 36 -

21.10/-ok

21.25
D készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy, dosztányi imre

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60,008 / X

Belföldi hírek

1980. február 27. s z e r d a

bb.1. március 1-15: elsőosztályosok beiratása - szabó lászló
fősztályvezető nyilatkozata

t dg/pá/p dg di

1980. február 27.

március 1-én kezdődik és 15-ig tart az új elsőosztályosok beiratása. a beiratkozás napját mindenütt a tanácsok határozzák meg és arról a helyileg szokásos módon értesítik a szülőket. a fővárosban a családok életének e nagyfontosságú eseményére március 6-án és 7-én 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 6 óráig kerül sor.

szabó lászló, az oktatási minisztérium általános iskolai fősztályának vezetője a beiratkozások kapcsán elmondotta az mti munkatársának:

- szeptemberben az általános iskolákban országszer-
te mintegy 165 ezer kisdíák kezdi meg tanulmányait, s ez is-
mét körülbelül 10 ezerrel több az előző évinél. a tankötelesek
beiratása a szülők, a gondviselők kötelessége, ezt a tanköte-
lezettségi törvény rögzíti. bár közismert, de talán mégsem cél-
talan megismételni, hogy tanköteles az a kisgyermek, aki 6. élet-
évét ez év szeptember 1-ig tölti be. a tanköteleseket a laká-
suk szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell beirat-
ni.

/folyt köv./

-1-